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Samedi 5 novembre 2011

La place de la Parole de Dieu dans la célébration du Baptême 

Dans la liturgie du Baptême, la célébration de la Parole a une place essentielle : il s’établit une relation entre Dieu et nous qui nous permet de nous ouvrir au mystère de la foi et d’accueillir les signes du Baptême comme une nouvelle Vie.

· Mais alors que nous disent ces textes ? 
· Quel est le lien avec le Baptême ?
·  En saisissons-nous le sens ?

Intervenant : Père Jean-Michel POIRIER enseignant à l’Institut Catholique de Toulouse







Diocèse de Montauban
Que nous disent les textes du lectionnaire du baptême sur le Baptême ? Il y a dans le lectionnaire : 

· 3 textes de l'ancien testament

· 6 textes non évangéliques du nouveau testament (5 de Saint Paul et 1 de Saint Pierre)

· 12 évangiles

Il a été proposé de former des groupes de réflexion, chaque groupe analysant un texte non évangélique et un évangile proposés par le lectionnaire du baptême afin de découvrir ce que ces textes nous montraient sur le baptême. 

Après la mise en commun des discussions en groupes, le père JM Poirier nous a présenté les textes du lectionnaire. 

Remarques préliminaires

Les textes du lectionnaire du baptême constituent un choix de textes bibliques mais ne sont pas les seuls textes de la bible en lien avec le baptême. D'autres textes bibliques parlent du baptême, tels par exemple Exode 14 qui sert quant à lui de support pour la bénédiction de l'eau. 
Le Baptême est le premier des 7 sacrements et il contient tous les autres. On devrait en fait parler de 1+6 sacrements. Les autres sacrements déploient des grâces déjà contenues dans le baptême. Le sacrement de Réconciliation par exemple actualise une grâce du Baptême. 

Le Baptême est la base, la source, la racine de l'arbre sacramentel. 

La célébration du Baptême est, avec la célébration de l'Eucharistie, la plus riche en signes, en étapes. La préparation est donc importante.
La préparation du baptême doit prendre du temps aux parents qui le demandent pour leurs enfants, pour mieux comprendre la signification de ce sacrement. Il ne s'agit pas juste de préparer une célébration. 
Les familles n'ont souvent pas de bain ecclésial : il nous faut repartir des bases de la foi.

Textes de l'ancien testament

Exode 17

Ce texte évoque le symbole de l'eau. Moïse frappe le rocher d’où surgit l'eau vive suite à une récrimination du peuple contre Moïse et donc contre Dieu. Ce geste de Moïse est une réponse à une révolte du peuple d'Israël contre Moïse, contre Dieu
La révolte du peuple est comparable à nos doutes dans notre foi. La soif du peuple est une épreuve et la manifestation de la soif amène le peuple à désirer l'eau. En réponse à la révolte, Dieu donne l'eau vive à son peuple. Il y a différentes eaux dans le désert, des eaux salées par exemple. L'eau vive est celle que l'on peut boire et qui peut donc donner la vie, qui vivifie, qui purifie. 
La révolte du peuple évoque aussi le thème du péché. Le thème du péché a sa place dans le baptême des petits enfants. Le péché touche à l'éducation des enfants et c'est un thème qui intéresse les parents de petits enfants (opposition bien / mal, l'éducation au bien, qu'est ce que le péché…..). 
Le père JM Poirier, dans ses préparations pour le baptême, prévoit une séance pour parler du péché sur les trois séances de préparation (dont une autour d'un repas). Le thème du péché est évoqué lors d'une visite de la cathédrale de Montauban. Lors de cette visite, devant le baptistère et une peinture montrant le baptême de Jésus par Jean le Baptiste, le père JM Poirier introduit la discussion sur le péché en demandant aux parents si Jésus a péché pour demander le baptême de Jean. 
Le père JM Poirier recommande de ne pas avoir peur de parler du péché aux parents et souligne que ceci demande aux animateurs d'être formés sur ce sujet.
La réponse de Dieu donc au péché du peuple dans le désert est la vie donnée. Cette vie, l'eau vive, jaillit du rocher : ce rocher est quelque chose de solide sur lequel on peut s'appuyer. 

Ezéchiel 36

Ce texte évoque le changement de cœurs de pierre en cœurs de chair. 
Le cœur de pierre c'est un cœur qui ne bat pas, un cœur mort, un cœur impur. 
Le cœur de chair est le cœur de la vie. 

On peut ici faire un lien avec Ex 17 où l'eau vive jaillit d'un rocher. Le rocher qui peut être positif (sur lequel on bâtit) mais aussi celui qui est sec.
Ici dans Ez 36 la vie -le cœur de chair- vient lui aussi d'une pierre. Le pardon des péchés ne sert pas à enlever les conséquences du péché. Il ne s'agit pas de passer un coup d'éponge, comme on efface le tableau, et de revenir au début, là où on était. Le pardon est quelque chose qui nous fait avancer. Après le pardon on n'est pas comme on était avant, on est différent, on a changé, progressé. 

L'ancien Testament est une préparation à la révélation de l'Esprit Saint. Il y est question de l'inhabitation (c'est-à-dire en fait l'habitation) de Dieu en nous. Nous sommes créés à l'image de Dieu mais en gardant notre liberté. Dieu vient en nous non pas pour nous expulser de nous-mêmes, mais pour nous accomplir. Dieu nous donne sa vie mais il ne nous impose pas sa présence. Nous restons libres de vivre de Lui ou non. 
Dans le baptême, beaucoup de choses nous sont données qui sont gérées dans le temps. Ainsi par exemple, lors de la confirmation, le don de l'Esprit Saint reçu au baptême est donné en vue du témoignage, de la mission. Lors de l'onction des malades, le don de l'Esprit Saint sert à combattre la maladie. 

Le baptême intègre aussi à un peuple, il fait entrer dans un corps, agrège à un corps. Il y a trois images de l'église de Dieu : le peuple de Dieu, la pierre vivante et le temple de l'esprit. 

Ezéchiel 47

Ce texte est un texte dynamique qui s'insère dans une topographie. 
Le temple est le temple de Jérusalem qui est sur un mont au pied duquel se trouve la cité de David. 
Le temple de l'ancienne alliance signifie la présence de Dieu parmi les hommes. Cette présence est vivifiante. 
La source qui provient du temple alimente une vallée qui va à la mer morte. Cette eau vient régénérer la mer morte. 
Le baptême qui donne la vie éternelle vient régénérer les mers mortes qu'il y a au fond de nous. 
L'eau qui sourd du côté du temple vient vers nous, elle va vers le monde et irrigue sur son passage. La purification, symbolisée par cette eau, n'est pas donnée que dans le temple mais tout au long du parcours. Ainsi l'eau du baptême porte ses fruits tout au long de notre vie, jusqu'à la mort et après. Les baptisés ne sont pas là pour rester dans le temple mais pour aller vers les autres et porter les fruits 
Dans le monde, les baptisés restent minoritaires mais la grâce du baptême est appelée à atteindre d'autres personnes. C'est le projet de Dieu que parmi nous, elle atteigne d'autres personnes
Textes Evangéliques
Évangile de Jean (Jn 4, Jn 7 et Jn 19)

Ces textes évangéliques évoquent le thème de l'eau qui jaillit du Christ et du croyant. Ils sont en lien avec Ezéchiel 
La samaritaine va chercher l'eau vive, c'est-à-dire l'eau qui ne croupit pas. Tout désert cache des puits. Il y a là le symbolisme de la profondeur. 

Abraham a creusé dans le désert un puits que les Philistins ont bouché et qu'Isaac a rouvert. En tout homme, il y a l'eau vive où on est invité à puiser pour donner vie mais le péché obstrue le puits. Mais même là où un puits semble bouché, il y a de l'eau vive. Il y a là l'espérance qu'au fond de chaque homme, il y a l'image de Dieu. Cette dernière peut être obscurcie mais elle existe. Dieu vient creuser en nous pour que l'eau vive rejaillisse. 

Le Christ donne la source d'eau vive mais la samaritaine va devenir à son tour source d'eau vive. Elle reçoit l'eau vive et par son témoignage devient elle-même source d'eau vive pour les autres "'Venez donc voir un homme qui m'a dit tout ce que j'ai fait. Ne serait-il pas le Christ ?''
Evangile de Jean (Jn 19 )
Cet évangile fait référence à Ezéchiel. 
Au début de l'évangile de jean, Jésus chasse les vendeurs du temple. Le vrai temple c'est Jésus. Après la mort de Jésus, il sort de Jésus, c'est-à-dire du temple, l'eau et le sang. L'eau est le symbole du baptême et le sang celui de l'eucharistie. Il y a là tous les sacrements. À travers le voile de l'humanité jaillit l'eau vive. 
L'enfant devient source par le baptême
Evangile de Jean (Jn 7) 
 Il y a là une double interprétation concernant le mot "cœur". Jésus est debout dans le temple de Jérusalem (Jean est l'évangéliste qui dit que le corps de Jésus est le temple de Dieu). 
Il peut s'agir ou bien du cœur du Christ ou bien du cœur du croyant qui vient à Jésus. 
Le texte grec permet les deux interprétations. On peut ici parler du cœur du Christ qui est la vraie source d'eau vive, qui nous comble, nous donne la vie à son image. Le Christ vient au fond de nos cœurs et cette grâce nous est donnée par le baptême. 
Tout être est créé à l'image de Dieu, même les non baptisés. Toutefois les baptisés le savent et ont pour mission de le faire savoir. Le baptisé est branché sur l'unique source qui est le Christ. Le sarment porte du fruit s'il est branché sur le cep. Cette grâce se répand à travers le baptisé. 

Jn 9 : évangile de l'aveugle né

Deux parcours se croisent dans cet évangile. 
Il y a d'un côté l'aveugle qui ne voit pas, qui va voir et témoigner et d'un autre côté il y a ceux qui voient le Christ et refusent de croire. Jésus dira que les véritables aveugles sont eux.
La manière dont on se positionne par rapport au Christ révèle qui on est. Ceux qui sont conscients de leur pauvreté, leur fragilité reçoivent la guérison intérieure et deviennent témoins. 
Ceux qui croient savoir, qui connaissent la Parole mais qui lisent mal ne reconnaissent pas celui que les écritures désignent.
Le Christ accomplit les écritures mais d'une manière nouvelle et surprenante. Le bon lecteur est celui qui accepte d'être surpris. . Le baptisé doit se laisser surprendre. 


Le symbole de la boue (que l'on retrouve également à Lourdes) évoque le thème de la création. C'est une re-création : l'aveugle nait à nouveau. On le retrouve dans Jean3
Marc 10

Cet évangile évoque le thème de l'enfance. Ce texte est à remettre dans son contexte. Il faut accueillir le royaume de Dieu à la manière des enfants. Jésus donne en exemple la capacité d'accueil des enfants. 
Non seulement, les enfants peuvent aller vers Jésus mais en plus, il les met au centre. Il est beaucoup question de pouvoir. Or Jésus y répond en mettant les enfants au milieu.
Le baptême engage dans une mission. C'est une grâce pour nous envoyer dans le monde. Nous devenons tous des co-acteurs comme le levain dans la pâte ou le sel de la terre. 

Textes non évangéliques 
1 Corinthiens 12

Paul ici ne fait pas qu'une comparaison : vous n'êtes pas le corps des chrétiens (comme on parle par exemple du corps des médecins), vous êtes le corps du Christ. Il y a imbrication de l'existence avec le Christ. Nous, tous ensemble c'est plus que le Christ. Jésus ressuscité c'est celui qui assemble tous les membres. Le corps ne cesse de grandir. Nous sommes le corps du Christ mais nous ne nous noyons pas en lui et lui ne se dissout pas en nous. Le Christ est la tête, nous sommes les membres. Il est en nous mais est différent de nous. Nous sommes dans une relation de vis-à-vis et pourtant, il ne fait qu'un avec nous. 
Comparaison avec l'homme et la femme : l'homme et la femme sont amenés à ne former qu'un seul corps mais restent l'un et l'autre homme et femme, il n'y a pas fusion. Plus l'homme se donne à la femme et inversement, plus chacun devient lui même. 

Le baptême nous greffe sur le Christ. On devient membre du Christ, solidaire de ce corps et nous grandissons en lui mais chacun avec notre grâce, nous sommes nous-mêmes. L'originalité de chacun se développe (pour les parents, cela renvoie à la spécificité de chaque enfant)
Psaume 26

Le seigneur est la lumière mais en regardant vers lui on devient lumière. 

1 Pierre

Vous serez le sacerdoce saint (cf. Rm 12). Dans le baptême, l'amour de Dieu en nous vient nous aider à ne plus avoir notre vie centrée sur nous mêmes mais sur le Christ. Le sacerdoce baptismal, c'est de se donner, c'est nous offrir. Il y a un décentrement. Il nous faut passer à  ne pas être centrer sur nous-mêmes mais sur le Christ et par là sur le monde. "Se donner par lui, avec lui et en lui". 
Le baptisé devient prêtre, prophète et roi. 

La mission de prêtre est de faire de sa vie une offrande

La mission de prophète est de porter la Parole de Dieu

La mission de roi est d'être acteur. 

La Parole de Dieu

La Parole de Dieu s'adresse d'abord à nous, équipe de préparation au baptême : Avant de se demander comment "expliquer" les textes aux parents (la Parole de Dieu ne s'explique pas, elle se partage. On peut seulement essayer d'en ouvrir le sens)
 Il y a un travail intérieur à faire pour reconnaitre que cette Parole de Dieu est pour nous. 

Une proposition nous est faite pour cette année : faire la lecture des textes du lectionnaire du baptême, les recevoir, les prier pour qu'ils nous parlent, en regardant le contexte dans lequel ils ont été écrits, laisser cette Parole de Dieu venir et agir en nous. "Comment moi croyant je reçois la Parole, je suis ensuite plus apte à l'éclairer pour mes frères".
*     *     

notes prises par l’équipe diocésaine

