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Accueillir la demande des parents 
qui souhaitent le baptême de leur enfant âgé de 4-5-6 ans

Père Christian Teysseyre, responsable de la pastorale liturgique

Mme Gisèle Perrody, psychologue

Martine Hedon, responsable au service de la catéchèse de la petite enfance

Marie-Claire Lacombe, responsable de la pastorale du baptême des petits enfants

Depuis une dizaine d’années notre Eglise choisit de privilégier la pastorale d’accompagnement. Le dialogue pastoral permet d’accueillir la demande. Mais accueillir la demande c’est avant tout accueillir la personne, le couple, les parents, l’enfant. 
Or ici il est question d’accueillir la demande de parents mais également de l’enfant. 

Posons-nous la question de l’itinéraire de cette famille. 

Qu’est ce qui fait que les parents font cette demande à ce moment précis de leur vie de famille ? L’enfant est  lié à l’itinéraire de ses parents : un itinéraire humain, un chemin  du couple avec des temps de vie ordinaire ou de crises traversées, des temps d’attente spirituelle.  Notre accompagnement sera donc  spécifique  et il s’attardera plus particulièrement à ce qui touche les parents dans leur histoire de foi et de vie humaine (divorce, maladie, crise économique…découvertes spirituelles… ) 

Certes c’est une attitude pastorale onéreuse car elle oblige  une attitude  de lecture et de relecture croyante par rapport à l’itinéraire de vie de cette famille qui vient demander le baptême de son enfant.

Il est important que l’accompagnement se fasse auprès des parents tout comme de l’enfant. 
La préparation se  tisse sur une courte durée. On pourrait la comparer à une préparation comme celle du  catéchuménat des adultes. Certes on n’en est pas là mais ça peut y ressembler : importance de la parole, de la relation, de quelque chose qui permette aux uns et aux autres  de donner sens à ce qui va se vivre.

On pourrait penser que certaines demandes nous dérangent parce qu’elles ne correspondent pas au modèle type que l’on  aimerait (enfant bébé, parents mariés…).

 Il arrive qu’il nous faut accompagner les complexités familiales et les enfants sont parfois au sein de crises du statut matrimonial. 
Ne faut-il pas croire que le chemin de Dieu croise toute personne. Quoiqu’il en soit des aléas dans les familles, avec l’enfant, quelque chose d’essentiel  se joue.  Dieu nous rencontre à tout instant et ça vaut la peine. 
Il nous est demandé de ne pas porter de jugement, de ne pas exclure mais que par notre attitude, notre accueil, notre écoute, nous permettions à ceux qui font la demande de vivre une expérience de foi. Ca fait partie de l’accueil pastoral. 

La rencontre de l’Eglise, quelqu’un demande quelque chose à l’Eglise : ce n’est  jamais anodin. Il nous faut considérer que les démarches des personnes ne sont jamais insignifiantes, qu’elles ont toujours quelques valeurs ; c’est leur histoire, leur vie, leur chemin. 
Accompagner c’est aussi assurer une progression. Comme pour tous les sacrements, l’essentiel est dans l’accompagnement du cheminement. Voir comment il peut y avoir une ouverture du cœur, de l’esprit, la découverte de la foi, de l’Eglise…

Pour ces situations particulières, on voit bien la nécessité de permettre et d’accompagner une progression. L’enfant aura besoin de situer la demande de ses parents. Grâce à l’éveil à la foi, à l’écoute et l’attention portée par ses parents, le prêtre, l’équipe d’accompagnement au baptême, à l’éveil à la foi, l’enfant pourra découvrir qui est Jésus et faire un chemin de foi. Quant aux parents l’expérience de ce que le sacrement  fait vivre  pourra provoquer une nouvelle découverte, un approfondissement de la foi et un désir d’aller plus loin (mariage, confirmation…) et ceci dans tous les sens (baptême des enfants…)
En conclusion, nous osons croire que Dieu est premier. 
Notre mission est d’aider les parents à cheminer vers la grâce du sacrement. 
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