« Personne ne connaît ni le jour, ni l’heure ». (Mt. 24, 32) Au milieu de la nuit, un cri se fit entendre : « voici l’époux ! Sortez à sa rencontre » Amen, viens Seigneur Jésus. (Mt .25, 6)

Soeur Justine nous a quittés le vendredi 10 février.

Elle était née, le 2 mai 1933, à Pianura, dans la province de Naples, en Italie, pays du soleil et de l’idiome chantant. Cette clarté et cette joie, elle les portait sur son visage. Issue d’une famille pieuse (une soeur religieuse, un neveu prêtre), où la prière tenait une place importante, Justine perçoit très vite l’appel du Seigneur, auquel elle décide de consacrer sa vie. Elle choisit la congrégation de la Divine Vocation, fondée par Don Giustino. Rapidement, la Mère Supérieure repère son amour du travail, son enthousiasme, et l’envoi « missionnaire » en France, en 1959. Durant plus de 20 ans, elle va être au service des séminaristes et des prêtres dans les petits séminaires du diocèse de Toulouse. Elle va y déployer ses qualités de générosité et d’attention aux autres. Soeur Justine savait prévenir les besoins de chacun, servir, elle aimait faire plaisir. Combien de jeunes séminaristes confrontés à un moment de doute, d’incertitude, ont dû être encouragés, réconfortés, par une attention, un mot gentil, un sourire de Soeur Justine…. certains lui doivent, sans doute, d’avoir poursuivi leur engagement. Quelle meilleure récompense pour une vie consacrée aux vocations !

Vers les années 1980, Soeur Justine se retrouve à la Maison Diocésaine du Christ-Roi, lieu d’accueil et de spiritualité, où là encore ses qualités d’écoute, d’attention, de générosité contribuent à l’hospitalité et à la convivialité de cette Maison. En 1995, Soeur Justine arrive à Aspet. Elle s’intègre aussitôt à cette nouvelle vie, avec la même disponibilité, et le même amour des autres qu’elle dispensera, sans compter, jusqu’à la fin, à toute la Maison Sainte-Marie. Sœur Justine aimait les enfants, et les enfants aimaient Sœur Justine. Elle avait avec eux une complicité malicieuse.

Ame de prière et de sacrifice, Soeur Justine nous a quittés en tenue de service, le chapelet à la main. Ensemble remercions le Seigneur pour cette vie bien remplie, entièrement consacrée aux vocations.

Soeur Justine est partie entourée de l’affection de tous, et de ferventes prières. La messe dominicale a été célébrée autour du cercueil de Soeur Justine - elle était avec nous -, certes nous étions tristes, mais nous étions aussi sereins, sachant qu’elle avait enfin retrouvé Celui auquel elle avait donné sa vie. Ils étaient nombreux, enfants, paroissiens, amis, anciennes de la Maison, à être venus lui dire un dernier au revoir. Elle est rentrée chez elle à Pianura où Soeur Conception, et Soeur Rose, sa famille, et toute la congrégation l’attendaient pour célébrer sa messe de funérailles.

A-Dieu Justine

Aujourd’hui, Soeur Conception, et la communauté religieuse des soeurs d’Aspet, la congrégation des Vocationnistes, remercient tous les amis pour toutes les marques de sympathie, d’affection, de reconnaissance, témoignées à l’occasion de la disparition de Soeur Justine.
