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Chers amis,

A l'issue du synode d'octobre 2014, le pape François disait :

« Nous avons devant nous une année pour mûrir, avec un vrai discernement spirituel, les idées proposées et trouver des solutions concrètes aux nombreuses difficultés et innombrables défis que les familles doivent affronter… »
Alors, organisons sur notre diocèse des réunions pour poursuivre le travail de prière, de réflexion et de discussion fraternelle, dans nos diverses communautés, doyennés, paroisses, mouvements et groupes divers !

Planning :

17 janvier 14h au Christ Roi :
Journée d'envoi des travaux de réflexion.
28 février 2015 :
Remontées des réunions de réflexion pour synthèse.

Du 4 au 25 Octobre 2015 : 
Second synode sur la famille.
Réunions de réflexion :

Objectifs des réunions – Les réunions répondent à plusieurs objectifs :

· Pouvoir partager une réflexion de fond sur la famille et la vie de l’Eglise.
· Participer à la réflexion et remonter des éléments qui seront synthétisés aux niveaux diocésain, national et mondial (avant fin février 2015).
· Se préparer à la réception du Synode. 
La démarche ne s’arrête pas avec les échéances du Synode, la réflexion pourra bien entendu être poursuivie et approfondie dans vos groupes, paroisses, mouvements après mars et octobre 2015

Organisation des réunions - nous vous proposons de :

· Réaliser le travail sur une ou plusieurs réunions. (Dans ce second cas, il serait souhaitable que les groupes soient conservés afin de vivre une expérience d’Église dans la durée)

· Organiser des groupes de 5 à 8 personnes
· Programmer pour votre groupe le nombre de réunions souhaitées et les dates
· Préparer chaque réunion : choix des thèmes et des questions, date, lieu, heures de début et de fin...

· Pour chaque rencontre, trouver un animateur et un rapporteur identifiés en début de réunion

· Commencer par une présentation du contexte
· Être vigilant à ce que la diversité puisse s'exprimer dans l'unité. Il peut ne pas y avoir consensus : des idées différentes peuvent être échangées et remontées
· Être convaincu que l'autre a quelque chose à nous dire. Nous nous placerons ainsi dans une attitude bienveillante d'accueil et d'humilité
· Communiquer : dans les paroisses et les mouvements, mais aussi auprès de la Pastorale Familiale qui relayera l'information au niveau du diocèse
· Et ne pas oublier d'inviter l'Esprit-Saint, dès le début et jusqu'à la fin :-)
Thèmes 
Le diocèse invite à travailler autour de la proposition de la conférence des évêques de France. Elle est plus simple, concrète et adaptée au contexte Français. La liste des thèmes - détaillée en annexe - est la suivante :

1. 
Témoigner de la joie du mariage et de la vie de famille

2. 
Les conditions de vie des familles

3. 
Le mariage

4. 
Parents et enfants

5. Accompagner toutes les personnes

Chaque thème, ou partie de thème, est traitée selon 3 questions :

1.
Comment mettons-nous déjà en œuvre l’appel à l’accueil et à l’accompagnement ?

Cela permet de reconnaître ce qui se vit déjà. En prendre acte, c’est aussi le valoriser et l’intégrer dans la réflexion.

2.
Qu’aurions-nous envie de faire pour aller plus loin, autrement ?

Être docile à l’Esprit Saint donne de travailler avec une « vraie liberté et humble créativité » ; comment imagine-t-on pouvoir répondre à l’appel du pape à la créativité dans l'accompagnement pastoral ?

3.
Qu’est-ce qui nous freine, pour faire ou faire plus ?

Il s’agit ici de reconnaître que l’on s’autolimite ; de repérer les résistances et les oppositions personnelles ou collectives.

Pour votre information, une autre démarche est proposée par le Lineamenta. Elle permet de pousser plus loin la réflexion mais demande une plus grande préparation. Vous trouverez joint le Lineamenta, comprenant le Relatio Synodi ainsi que les 46 groupes de 2 à 3 questions.

Dans un cas comme dans l'autre, il ne s'agit pas de tout traiter, mais de choisir un ou quelques points qui vous intéressent.

Remontées : en retour de votre réflexion, nous avons besoin de :

· Synthèses courtes – une page si possible ; on veillera à faire remonter la diversité des échanges.

· Du contexte. Origine de la synthèse : paroisse(s), mouvement(s), …, date(s), nombre de personnes.
· Documents sous format Word, Open Office, …. A renvoyer avant le 28 février à pastofa31@gmail.com.
· Bonnes volontés pour le dépouillement et la synthèse des synthèses ! Un samedi après-midi, le 7 mars y sera consacré. Ne pas hésiter à se faire connaître !

Nous vous souhaitons une très bonne et sainte année !
Bien fraternellement
Le service diocésain de pastorale familiale : Frère Arnaud Blunat, Sylvie et Emmanuel Gimbert, Véronique et Pierre-Emmanuel Gleizes, Marie-Magdeleine et Arnaud de Percin, Marie Jo et Cyrille Gindre.

Thèmes proposés par la conférence des évêques de France

Service National Famille et Société
Les références indiquées entre parenthèses correspondent aux paragraphes du rapport final ; elles peuvent aider à découvrir le texte.
1. Témoigner de la joie du mariage et de la vie de famille
Par leur témoignage les familles sont acteurs de l’évangélisation. Quelles sont les initiatives que les communautés peuvent ou pourraient prendre pour aider les familles chrétiennes à témoigner plus largement de la Bonne Nouvelle du mariage et du bonheur de la vie de famille ? Comment font les familles qui vivent les valeurs familiales, dans les temps paisibles comme dans les crises, pour offrir un témoignage attrayant et délicat ? Quelles valeurs sont portées ? Qu’en est-il de la joie ? (1, 2, 11, 33, 43).

La famille est un lieu d’hospitalité. Comment met-on en œuvre la communion fraternelle de la proximité, auprès des personnes seules et des laissés pour compte ? (Message au peuple de Dieu)

2. Les conditions de vie des familles
La précarité écrase certaines familles. Comment luttons-nous contre les causes de la précarité financière et professionnelle ? Pour que les pères et mères sans emploi puissent assurer les besoins de leur famille ? Pour que le mariage ne soit pas reporté pour des raisons financières ? Voyons-nous les familles qui ont migré ? (6, 8, 38, 42, Message au peuple de Dieu)

3. Le mariage
Les couples mariés civilement ou en union libre. Reconnaît-on les éléments positifs de ces unions ? S’appuie-t-on dessus pour accompagner les couples vers le mariage religieux ? Encourage-t-on les jeunes à se marier ? (25, 26, 27, 41, 43)

La préparation au mariage. Comment les communautés croyantes la portent-elles ? Des programmes spécifiques sont-ils mis en place? Articulent-ils la foi et l’expérience de vie ? (36,Les jeunes couples. Comment les aide-t-on à grandir ? (10, 40)

4. Parents et enfants
L’éducation. Comment soutenir les parents dans leur mission éducative? (60, 61)

La violence. Reconnaît-on la possibilité de violence et d’abus en famille ? Les prévient-on ? (8, Message au peuple de Dieu)

5. Accompagner toutes les personnes
Célibataires. Quelle place dans la réflexion sur la famille ?

Les difficultés conjugales. En quoi sommes-nous une Église qui aide, accompagne, et écoute ? Une pastorale de la réconciliation et de la médiation est-elle possible ? (44, 46, 47)

Familles monoparentales. Comment les accompagnons-nous ? (47)

Personnes divorcées. Quelle approche pastorale ? (25, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52)

Personnes homosexuelles. Les accueillons-nous avec respect ? (55)

Les familles éprouvées par la maladie, le deuil, la solitude, en particulier celle du grand âge. 

Quel soutien apportons-nous ?
