Groupe biblique ’’Initiation à l’Ancien Testament’’.
Vous connaissez le récit de ces 2 hommes, désespérés après la mort de Jésus, qu’au matin de Pâques Jésus rejoint sur le chemin d’Emmaüs (Luc 24,13-35). « Et, commençant par Moïse et parcourant tous les Prophètes, il leur interpréta dans toutes les Ecritures ce qui Le concernait. ». Vous auriez voulu être l’un de ces deux hommes ! Pour eux, la compréhension de l’Ancien Testament, donnée par les mots mêmes de Jésus, leur permit d’accueillir sa résurrection, que proclamaient les apôtres (verset 33).
La première conclusion qui s’impose est que la connaissance de l’Ancien Testament est nécessaire pour notre foi. (Voir aussi Hébreux 1,1-2). (Et l’exhortation apostolique « Verbum Domini » de Benoît 16). 

Mais l’approche individuelle de la bible est difficile, voire rebutante. A plusieurs la tâche est facilitée. C’est ce que vous proposent les deux groupes bibliques de Colomiers.
Le groupe biblique ’’Initiation à l’Ancien Testament’’, à raison d’une rencontre de 2 heures par mois, parcourt dans la Bible les livres et des récits significatifs pour en saisir le sens et les liens avec le Nouveau Testament. 
En lisant attentivement un texte, en cherchant ce que veut dire l’auteur et comment il s’y prend pour dire son expérience personnelle de Dieu, peu à peu nous passons de nos aprioris et de nos idées reçues sur la Bible, à une découverte nouvelle de Dieu. 
Nous abordons aussi l’histoire du Peuple de Dieu ; et la grande variété de ses expressions de foi.
Cette année nous avons lu ensemble les premiers chapitres du livre de la Genèse : la création du monde, de l’homme ; comment Adam s’est coupé de Dieu ; la montée de la violence ; Noé et le déluge ; la tour de Babel, etc. … L’an prochain nous verrons les ancêtres du Peuple Elu : Abraham et les patriarches …
Notre groupe vous invite à venir partager notre goût de la lecture de la Bible. 
Venir une fois n’oblige pas.   A bientôt donc
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