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Baptême des petits enfants

« Les essentiels »

Samedi 27 novembre 2010

La communauté chrétienne vous accueille avec joie
Quels liens existe-t-il entre la famille du baptisé et la communauté chrétienne ? 

Intervenant : Père Gérard DELOM, vicaire général

Préparations, célébrations de baptêmes : voici des moments privilégiés de la RENCONTRE entre l’église corps du Christ et la demande des familles. Ici se joue un enjeu important : l’accueil et le cheminement de ces familles. 
La demande des familles peut être un rite social, une recherche de protection, un besoin d’appartenir à un groupe, une communauté, c’est avoir un point de repère. 

Dans la célébration, il y a un moment privilégié qui est le début : « la communauté t’accueille avec joie (…) en son nom, je te marque du signe de la croix »

Problématique de cette phrase :

La communauté chrétienne qui représente cette communauté ?

Dans la joie  qu’est-ce que cette notion de joie ?

« qu’est-ce qu’une communauté chrétienne ? »

 A partir de quoi peut-on définir une communauté chrétienne ? Certes, quand deux ou trois personnes sont réunies au nom du Seigneur, il est avec elles. Voici le départ d’une communauté. Quand les chrétiens se rassemblent pour écouter la Parole de Dieu, pour le prier, célébrer l’eucharistie, ils manifestent dans une plus grande visibilité la présence de Dieu parmi les hommes. La communauté se limite-t-elle qu’à ceux qui se rendent  à la messe ? Elle n’est pas une assemblée de parfait qui chemine vers…

La communauté chrétienne est riche de la richesse de ses membres. Elle a à montrer un visage d’ouverture, d’accueil et non celui du repli sur soi.

Question à se poser : 
Ma communauté donne-t-elle ce visage visible d’une communauté riche de son expérience ? 
Lors du baptême, la communauté t’accueille avec joie. 
Ou est-elle cette communauté ? Qui la représente ?  Dans le rituel du baptême des petits enfants, le célébrant accueille le futur baptisé et ses  parents  à la porte de l'église (bâtiment), puis les fait entrer dans l'Église avec un grand E, la grande famille des chrétiens. Le baptême est la porte des sacrements, la porte d’entrée dans la communauté chrétienne. « Entre dans cette maison »  Nous constatons qu’il est important de « bien vivre » ce moment d’accueil  autant pour le célébrant  que pour toute la communauté.  Mais si celle-ci n’est pas présente ?  
Dans l’accueil, il faut qu’il y ait déplacement : quand ce rite se passe à l’entrée de l’église, l’expression du passage est forte. On n’est pas pareil une fois passée la porte. Après la signation, alors le prêtre peut dire : « entre dans ta maison » Il peut y avoir un lien protecteur du prêtre, par exemple avec son étole. 

Dans le rituel chrétien des adultes,  une célébration d’entrée en catéchuménat a lieu. C’est l’accueil officiel par l’Eglise. Le rituel d’initiation adulte mentionne dans l’accueil des catéchumènes au moment du signe de croix : « vous avez accepté … c’est toute notre communauté qui vous prendra dans son amour et qui vous assurera de son aide » 

Marqué du signe de la croix, c’est-à-dire du signe identitaire du chrétien., le catéchumène est invité par  toute la communauté à découvrir peu à peu les visages multiples de l'Eglise, où il aura par la suite à vivre sa vie chrétienne. 
Ce message est aussi valable pour toute communauté qui célèbre un baptême d’enfant.

 « La communauté chrétienne s’est rassemblée autour de votre enfant, elle a prié et va continuer à le faire. » Cela sous-entend qu’il y aura toujours quelqu’un, qui par le lien de communion, de la prière, soutiendra le nouveau baptisé et sa famille.
Question : comment faire passer ce message ?
Une réponse possible : mettre en place des célébrations d’accueil de futurs baptisés… pourquoi pas ?

Dans le texte national pour l'orientation de la catéchèse, les évêques de France invitent tout le monde  à " aller au cœur de la foi ". La transmission, que ce soit des valeurs ou de la foi, est un sujet auquel chacun est confronté, que ce soit en famille, ou dans la vie.
La communauté en tant que telle est également appelée à transmettre ses valeurs. Les communautés chrétiennes sont le terreau où germent les graines de la Parole. L'ensemble des chrétiens est appelé à devenir participant de la démarche. Dans l'Église, tout baptisé a la  responsabilité de proposer la foi. Ainsi, c’est toute la communauté qui  est communauté missionnaire. La communauté est un milieu nourricier. Cette richesse de nos communautés est à faire découvrir. C’est ce qui se passe lors des rencontres parents avec les équipes de préparations baptême.
Une communauté est nécessaire pour transmettre et faire grandir la foi. La communauté exerce une «  fonction maternelle ». Cette germination engendre un renouveau du visage de l’Eglise, renouveau du visage de nos communautés chrétiennes : vivantes et missionnaires.
Dans ce contexte, la communauté est proche des uns et des autres, dans la joie comme dans la peine. 

C’est de sa responsabilité d’établir des ponts entre le baptisé et la communauté chrétienne.  Joie de célébrer, d’accueillir.
 Nous sommes le corps du Christ.  Comment faire ? 

Quelques pistes : être présent après la messe, organiser des temps de relecture suivis d’une célébration « messe des baptisés », « fête de la foi ». On Cherche ensemble des pistes possibles…

Attention à adapter les façons de faire selon les familles : Baptême durant la messe, après la messe (qu’elle visibilité d’une communauté chrétienne).

On ne cherche pas seul des solutions. Importance de se mettre en lien avec les EAP, avec le service d’accueil des paroisses. Tout ce que l’on pourra faire ne peut être fait que sous le regard du Christ. 
Se mettre à l’école du « Christ initiateur ». Le christ est le premier initiateur de la foi. Jésus lui-même possède cet art tant recherché : la pédagogie. 
Sa méthode à Lui… que chacun découvre et approfondit en scrutant les évangiles. Importance de ce lien constant avec la Parole. Parole partagée avec les familles, les animateurs. 
Dans le rituel du baptême des petits enfants on trouve ces extraits:

Marc 10 « laisser venir les petits enfants »

(Laissez venir à moi les petits –pas uniquement les enfants, mais tous les petits, les rejetés) : que faisons-nous pour permettre ce passage vers le Christ ? La communauté chrétienne ne doit pas être perçue comme un obstacle. Celui qui n’accueille pas le royaume de Dieu comme un enfant, n’y entrera pas. On peut faire aussi référence au premier regard qu’a un enfant envers ses parents : c’est un regard de confiance et d’abandon. Il en est de même avec Dieu. Nous devons regarder Dieu comme un enfant ses parents ce qui nous conduit à une conversion permanente. Le christ laisse venir à lui les petits enfants.  Nous avons à être des passeurs de vie par le témoignage de foi.

La samaritaine : Le christ se fait mendiant et entre en dialogue. Quand les parents viennent demander le baptême c’est eux et nous  qui sont demandeurs : construire le corps du Christ. 

Nous sommes invités à être des mendiants d’accompagnement, de repère, de parole, d’hospitalité, d’accueil, de formation. La communauté est également appelée à entrer en relation avec le nouvel arrivant en lui faisant connaître les dons de Dieu.

Nous sommes là pour entrer en dialogue et témoigner : « si tu savais le don de Dieu », ce qui veut dire : je veux te faire connaître le don de Dieu. 

Mathieu 28 : « allez faites des disciples » 

Le baptême n’est pas le point final mais  une étape. Par le baptême  vous êtes membre à part entière de la famille de Dieu. Le baptême est un acte d’initiation. Dans la pratique, comment nos communautés peuvent-elles devenir des passeurs de vie par le témoignage de foi. 
Dans le monde tel qu’il est, les gens ont besoin, ont soif de repères. Il est important de créer du lien, c’est ce qu’il se passe la plupart du temps lors des rencontres baptême. On ne naît pas chrétien, on le devient ! Le baptême est le début de quelque chose qui demande une suite, un éveil, des rencontres, une pratique. Nous sommes appelés à être des ainés dans la foi. Va à la rencontre de cette vie telle qu’elle est, chemine à ses côtés.  Dans ce cheminement nous avons à nous laisser mutuellement transformer par Celui qui vient à notre rencontre.(tels les compagnons d’Emmaüs)
Quelques trucs : 

· Inviter les familles à venir voir un baptême

· Venir à la messe avant la présentation

· Demander au parrain et marraine pourquoi ils acceptent cette « charge »

· Ne pas oublier les invités non baptisés

· Faire le rite d’accueil bien avant le baptême : accueil avant la messe et demander aux familles de rester au moins jusqu’à la PU. 

· Faire attention à ne pas sous-entendre que la communauté est la communauté des baptisés car des personnes peuvent se sentir exclues

· Citer les noms des baptisés (et des mariés) dans la PU 

· Besoin de visibilité : par exemple l’équipe baptême prépare une messe un dimanche

· Besoin de faire le lien avec les autres équipes et services de la communauté

Notes prises par Florence , Jean-Luc Hartmann et Christophe Emo

