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LES ESSENTIELS 

Samedi 23 janvier 2010

Prêtre, Prophète et Roi
Intervention de Monseigneur Gashingnard
Notes prises par Daniel Berrest

Introduction : 

Dès le début de l’Eglise, une mise en route d’une mission se dessine.  -  lire les Actes des Apôtres 
Apparait alors 3 dimensions essentielles :

· la dimension du partage, 

· la dimension de l’écoute,

· la dimension de l’enseignement.

Grandes lignes qui définissent les notions de  Prêtre, Prophète et Roi :

Prêtre : 1) une fonction : C’est une personne consacré, au service, rassembleur,

2) une mission : passerelle entre les hommes et Dieu. C’est un médiateur, il rend présent le christ là où nous vivons. 

Prophète : Il annonce, il annonce à contre temps, c’est un témoin. Il ne vit que pour cette mission. Il annonce sans juger.

Pro-phète :  (grec : προφήτης [profétès], professeur, interprète de la parole divine

 pro
         debout, devant
Roi : = Royauté, on y voit l’engagement dans la société. Fait de chacun des gens responsables. Responsabilité auprès de nos frères. 

Roi : = Etre Oint :  de l’hébreu masha’h, “oindre”, qui se traduit en grec par le verbe khrio,  qui donne les noms khrisis et khrisma, onction (Exode 29, 7 et 21, Lévitique 7, 35), ho khristos, “l’oint”. La forme grecque Khristos est celle du nom donné à Jésus “Christ”, tandis que la translittération de l’hébreu mashia’h, “Messias”, a donné celui de “Messie”.
Rendre compte de notre foi
Nous sommes tous appelés à parler de notre foi, à rendre compte de l'espérance qui nous habite. Tout baptisé est appelé à cela : à rendre compte de la foi qu'il a reçue et qu'il cherche à transmettre ; à réfléchir aux données de la révélation contenues dans les Écritures et la Tradition ; à formuler d'une façon cohérente ce qui le fait vivre… Pour tous ceux qui réfléchissent ainsi à la transmission de la foi, sont des théologiens qui participent à la vie de l’Eglise.
Par notre baptême, nous sommes tous appelés à rendre compte de la foi. 
Dans l’écriture, le rite du baptême passe par l’eau : « Je te baptise ». L'eau est à l'origine de toute vie. Dans AT, l’eau est le lieu où plane l’Esprit. L’arche de Noé : préfiguration du salut. L’eau est aussi le symbole de la mort. L’eau des mers : eau où réside les puissances du mal. L’eau préfigure aussi le mystère de la croix : plongés à la fois dans la vie et la mort du Christ.
Le passage de la mer rouge par les hébreux : Traverser les puissances du mal. La mer s’écarte, s’ouvre. La vie (les hébreux) est victorieuse sur le mal (l’armée de pharaon meurt noyée). Passage vers la liberté, fin de l’esclavage pour les hébreux. Dieu est à leurs cotés. Passage du désert à la terre promise. Passage par le baptême à la vie éternelle dès à présent (Pâques), avec une perspective de  la fin dernière : Eschatologie « nous serons avec Dieu dans le Royaume ». 
Le baptême du Christ au Jourdain trouve toute sa signification : Il ouvre le passage vers la terre promise. Il va aussi annoncer qu’il va passer par la mort pour nous s’ouvrir à une vie nouvelle. Voir Matthieu 28 : Allez par toute la terre pour baptiser… Envoi des disciples. 
L'eau du baptême nous purifie : elle nous renouvelle afin que nous vivions en tant qu'hommes nouveaux. Jésus se fait baptiser par Jean-Baptiste. L’esprit se manifeste. (Esprit qui domine les eaux). Jésus est le messie comblé par l’Esprit.

Mystère de la croix : Marc 10, St Jean 3 : naitre de l’eau et de l’Esprit. Le jour de la pentecôte, les disciples mettent en pratique les paroles du leur maitre. Baptiser. Le baptême est lié à la foi. Au nom du Père, du fils et de l’Esprit… Profession que JC est le sauveur. Le baptême devient le sacrement de la foi. C’est le fondement de la vie chrétienne. Dès la pentecôte (1ère église primitive), voir Act 2,36... « Que toute la maison d'Israël sache donc avec certitude que Dieu a fait Seigneur et Christ ce Jésus que vous avez crucifié. ». Les disciples  nous invitent à reconnaitre le Christ comme  Seigneur. 

· Appel à la conversion, profession de foi, attachement au Christ Vivant.  Dans le rituel du baptême, on  commence par professer sa foi ; Le baptême est le sacrement de la vie nouvelle. 
· L’eau est associée à la purification du péché. L’eau est source de Vie.  

Le baptême régénère spirituellement, lave les péchés et fait entrer le baptisé dans la foi chrétienne. 1 Co 6, 11 : « Mais vous vous êtes lavés, mais vous avez été sanctifiés, mais vous avez été justifiés par le nom du Seigneur Jésus Christ et par l’Esprit de notre Dieu.»
Etre justifié : (justice, jugement). Dieu nous justifie : il nous ajute pour bien vivre avec les autres.

Etre sanctifié : Dieu nous ajuste à lui : Etre habité par Dieu. Etre saint, c’est être habité par la vie de Dieu. Nous recevons le don de l’Esprit. Jésus est habité par l’Esprit Saint. Nous sommes co-héritier du don de l’Esprit avec le Christ. Le Père anime et transmet la vie ; le Christ manifeste l’Esprit.
Nous sommes invités à vivre en Christ, rempli de l’Esprit Saint. Invités à : transpirer du Christ, transfiguré au Christ. 
Par le baptême, nous participons à la mission de Jésus (triple fonctions : prêtre, prophète et roi). Nous recevons l’onction de l’Esprit Saint par l’huile (St Chrême)  pour vivre la mission.
On ne peut comprendre cela que si l’on passe avec le Christ à la vie Eternelle. Le baptisé rend témoignage de JC. Le rend vivant dans sa vie familiale, professionnelle, bref  dans son quotidien.  C’est le Sacerdoce de tous chrétiens. Le christ est la tête, nous sommes sont corps. Si la tête participe à la mission, le corps aussi.

Notes prises par Christophe Emo 

Aspect précis  sur Sacerdoce, prophète, royauté 
A la suite du Christ prêtre, prophète et roi ; comment nous sommes aussi prêtre, prophète et roi.

I) SACERDOCE :  du latin sacerdotum SACER = sacré  DOTUM =dote, privilège d’où la définition :  Fonction de ceux qui ont le privilège du sacré mais aussi qui montre en public cette relation avec Dieu. 

On y voit deux réalités : l’intercession = offrir les prières et les sacrifices au nom du peuple

La médiation = Transmettre au peuple les enseignements, paroles et        bénédiction de Dieu. 

Nous avons deux termes en grec : "ιεροσ" = sacré, comme en latin,

 



       «  presbuteros » : ordre ou sacerdoce des prêtres qui donne en latin presbyterium

Dans la Constitution « Lumen Gentium »  on distingue deux types de sacerdoces :

· le sacerdoce ministériel, celui des prêtres, (prêtres choisis parmi les baptisés) consacré à une mission particulière ; service du culte (sacrifice) et service de la parole (Alliance de Dieu)

· le sacerdoce commun des fidèles (laïcs). Par la Grâce du baptême, tous les fidèles participent au sacerdoce du Christ
Le sacerdoce ministériel et le sacerdoce commun des fidèles participent de l'unique sacerdoce du Christ. 

Le christ ne s’est jamais attribué le titre de sacerdoce mais il a parlé de sa mort comme un sacrifice et a accomplie la loi durant sa vie. Christ vrai homme, vrai Dieu. Il est prêtre de manière unique (grand prêtre). Il est « sacerdotum » 

Il est la Parole : il appelle chacun à prendre part à sa fonction sacerdotale. Nous sommes sont cops, lui la tête. Nous sommes appelés à offrir notre vie en sacrifice, à prendre sa croix. 

II) PROPHETE : C’est celui qui parle au nom de Dieu pour faire connaitre ses volontés. 

Dans l’AT : Abraham, Moise, Elie … Ils voient ce que Dieu veut. (Voyants, visionnaires) Le prophète est disciple d’un autre prophète. Il est enseignant.  La notion de prophète s’inscrit dans une tradition vivante. Les prophètes sont animés par l’esprit de Dieu. La reconnaissance en tant que prophète se vérifie par des questionnements : Il est disciple de qui ? Son enseignement est donné et vérifié par qui ? 

L’homme ne peut découvrir par ses seules forces les dimensions du salut. C’est de Dieu que vient la Parole. Le charisme prophétique fait connaitre à l’homme la volonté de Dieu. Etre prophète, c’est recevoir un appel de Dieu et de le porter dans sa vie jusqu’à sa mort. Beaucoup de prophètes sont mis à mort. Le Christ sera mis à mort. Le cœur de la prophétie est l’annonce du royaume de Dieu 

III) ROYAUTE : Annoncer le royaume de Dieu. Royaume ici et à venir .Le christ est roi.

Dans l’histoire biblique, le roi a toujours été divinisé. Il rend la justice, établit la paix, donne  la victoire. Le pharaon était à la fois l'administrateur principal, le chef des armées, le premier magistrat et le prêtre suprême de l'Égypte antique. 

Vision biblique : Un seul roi en Israël. C’est Dieu. C’est fondamental pour le peuple d’Israël. Il ne peut y avoir d’autre roi. Les prophètes le redisent. Dieu seul est Roi. Le plus important est de faire partie du peuple de l’alliance. Devant la menace des Philistins, le peuple Hébreu avait besoin d'un chef pour assurer les combats. Par la voix du prophète Samuel, dieu répond favorablement à cette demande. Samuel avertit alors les Hébreux des risques générés par un nouveau roi au pouvoir. Saül « Désiré »fut choisi comme 1er roi.  Puis David « bien-aimé » second et le plus grand roi d'Israël, fondateur d'une dynastie qui dura quatre siècles. « Je suis le roi de beaucoup d'hommes, mais Dieu est mon Roi...Les hommes doivent m'obéir, mais moi, je dois obéir au Seigneur. » 

La figure du messie  représente celui qui, qui régnera sur Israël à la fin des temps … dans le royaume éternel. 

Le Messie désigne initialement dans le judaïsme l'oint, c'est-à-dire la personne consacrée par le rituel de l'onction, réalisée par un prophète de Dieu. Un roi, comme Saül ou David par exemple, ont reçu l'onction.

 En grec, le mot Christ signifie "oint". 

Le Christ est reconnu comme Messie lors de deux manifestations : l’entrée à Jérusalem (ouverture des portes de la Jérusalem céleste)  et pendant  la passion (roi crucifié, couronné d’épines, gloire royale au matin de pâques où le Larron le reconnait comme roi).

Son règne s’établit par l’annonce de l’Evangile. Les chrétiens sont sujets du royaume par la grâce du baptême. Un royaume sans cesse à construire. Perspective du royaume eternel vers lequel nous marchons : mystère pascal. Mort en tant que passage vers la résurrection. « Franchissement » qui conduit de ce monde-ci à la vie divine.

Servir le Christ dans les autres c’est conduire nos frères jusqu’au roi.

"Vous êtes appelés à vous comprendre les uns les autres, à travailler ensemble, à marcher ensemble sur le chemin de la vie — ensemble l’un avec l’autre et avec le Christ — à respecter l’humanité de chacun, même dans ceux qui ont perdu le sens de leur propre dignité. Vous devez trouver le Christ dans les autres, et donner le Christ aux autres — le Christ qui, seul, est l’espoir du monde !" (Pape Jean Paul II, Homélie du 28 août, 1980).
