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Thème : La voie de la beauté, chemin vers Dieu ?…du visible à l’invisible
A l’invitation de la province de Toulouse et du Bureau national chargé de la PRTL, quatre-vingt-dix responsables et animateurs venus des diocèses de France où il existe une PRTL, se sont retrouvés à l’Institut catholique de Toulouse pour trois jours de travaux et de réflexion, dans une ambiance chaleureuse et non moins studieuse. L’organisation de ces journées a été prise en charge par les PRTL de la province de Toulouse, sous la houlette attentionnée et efficace de Jean-Louis Viguier, responsable diocésain de celle de Toulouse, solidement épaulé dans son action par la vigilance sur le plan pastoral du père Marcel Baurier, prêtre accompagnateur du groupe toulousain. Le programme a été élaboré en lien étroit avec les responsables nationaux, présents lors de cette session, Chantal Le Rai-Leroy, directrice du Département Tourisme et Loisirs du Service national Famille et Société dont Mgr Gérard Coliche, évêque auxiliaire de Lille, également présent, est l’évêque accompagnateur. Sœur Corine Haramant, Jean-Marie Atmeare, Laurent Gouneau et Charles Singer, tous impliqués au niveau national, avaient aussi fait le déplacement dans la ville rose.

La question posée était celle de l’évangélisation de ces temps de vie des hommes d’aujourd’hui consacrés au tourisme et aux loisirs, qui se situent pour l’essentiel hors des domaines ordinaires de la vie de l’Eglise. Le programme prévoyait d’entrée une présentation de l’espace touristique et culturel midi-pyrénéen, de sa diversité et de ses qualités. Après la projection du DVD édité par la Région Midi-Pyrénées, Grands sites de Midi-Pyrénées, Philippe Foro, professeur à l’Université de Toulouse le Mirail développait les caractéristiques du potentiel de la Région en matière de tourisme et de loisirs, incluant dans cette approche l’aéronautique dont la visite des usines suscite désormais  beaucoup d’intérêt, et le sport, en l’occurrence le Stade Toulousain qui ouvre aussi ses installations aux visiteurs. René Souriac, ancien professeur dans la même université, a présenté ensuite un exemple où art et théologie sont complices pour comprendre et goûter l’extraordinaire qualité des stalles de Saint-Bertrand-de-Comminges.

Des témoignages d’initiatives et d’actions menées dans les diocèses ont également été présentés, donnant lieu, sous le regard de Paul Dima spécialiste de communication audiovisuelle, à une critique constructive des moyens – dépliants, affiches, plaquettes… – utilisés par les équipes pour valoriser leur action. Témoignages aussi, très émouvants par ailleurs, de ceux qui accueillent les pèlerins et autres marcheurs sur le « chemin », celui de Saint-Jacques, sœur Marie-Benoît à Moissac, le frère Jean-Daniel à Conques et Michel Fraïssé dans le Lot.

A propos de la beauté du geste dans le sport, de l’engagement et de la solidarité sur un terrain de rugby, y compris dans la mêlée, les congressistes ont entendu les témoignages vrais, réfléchis et lucides de deux anciens internationaux, Michel Crauste et Jean-Pierre Garuet, insistant tous deux sur l’apprentissage des valeurs de respect, d’amitié et de solidarité apprises dès leur plus jeune âge sur les bancs de l’école, au catéchisme et dans les paroisses.

Se fondant sur ces témoignages pour une réflexion en profondeur, le père Jean-Michel Maldamé, dominicain, professeur et doyen émérite de l’Institut catholique de Toulouse, et Jean-Yves Baziou, prêtre, théologien et professeur à l’Institut catholique de Lille, nous ont donné trois clés de lecture et de compréhension de la beauté :

- celle de  l’émotion que crée la beauté, parce que celle-ci est d’abord émotion,
- celle de l’admiration des œuvres que nous a laissées le passé ou que nous donne à voir le présent, 

- celle de la contemplation émerveillée des beautés de la nature et des gestes des hommes. 

Ces intervenants, en hommes de réflexion savante et pertinente,  ont ainsi entr'ouvert devant les congressistes la porte d'une voie séduisante, appelés que nous sommes à habiter mieux une Terre où il nous appartient de découvrir une « transfiguration » de toute chose dans le mystère chrétien qui nous a été révélé.

Belles perspectives pour les PRTL!
Enfin et avant de clore la session, Chantal Le Rai-Leroy et Sœur Corine ont présenté des propositions orientées vers le futur des PRTL, leur structuration, leurs objectifs et leurs méthodes, ainsi que l’avenir des journées nationales qui pourraient n’avoir lieu que tous les deux ans, les années intermédiaires étant consacrées à des réunions provinciales.

Des temps de prière, des intermèdes chantés sous la direction alerte de Cathy Le Blanc, une scansion des séances fermement assurée par Jean-Claude Ribaute, les « matinales » synthétiques de Mgr Coliche, un concert de qualité, une promenade dans Toulouse, un bon repas gastronomique et un apéritif offert par les organisateurs régionaux à base de produits du terroir, ont contribué à donner du sens à ces journées, conformément à la devise des PRTL : « donner une âme au temps libre ».
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