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Prière pour la journée de lancement des réflexions sur le synode sur la famille

17 janvier 2015
R/ Viens, Esprit de sainteté,
viens, Esprit de lumière,
Viens, Esprit de feu,
viens, nous embraser.
1 - Viens, Esprit du Père, sois la lumière,
Fais jaillir des cieux ta splendeur de gloire.

2 - Viens, onction céleste, source d'eau vive,
Affermis nos cœurs et guéris nos corps.

3 - Esprit d'allégresse, joie de l'Eglise,
Fais jaillir des cœurs, le chant de l'Agneau.

2/ Prière du Christ pour l'unité de ses disciples
Après avoir ainsi parlé, Jésus leva les yeux au ciel et dit : "Père, l'heure est venue ; glorifie-le, ton Fils, pour qu'il te glorifie et que, par le pouvoir qu'il a reçu de toi sur toute chair, il accorde la Vie à tous ceux que tu lui donnes. Or la Vie, c'est de te connaître, toi le seul véritable Dieu, et moi, le Christ que tu envoies...

Je n'intercède pas uniquement pour eux qui sont présents mais aussi pour tous ceux qui, par eux, seront conduits à croire en moi, afin que tous soient un. Père, comme tu es en moi et moi en toi, qu'ils soient en nous également pour que le monde croie que tu m'as envoyé.

La gloire que tu m'as donnée, je la leur donne, pour qu'ils soient un comme nous sommes un, moi en eux et toi en moi, afin qu'ils soient parfaits dans l'unité et que le monde croie que c'est toi qui m'envoies, que tu les as aimés comme tu m'as aimé."
Évangile selon saint Jean, 17, 1-3, 20-23
3/ Temps de silence et de méditation du texte 

4/ pour conclure

La Prière pour nos familles du Cardinal Danneels Godfried 

« Dieu, notre Père, Tu as voulu que Ton Fils Jésus naisse et grandisse au sein d'une famille. Ainsi, au fil d'une vie toute simple, apprit-il peu à peu de Joseph et Marie à devenir adulte et à découvrir sa mission. Nous T'en prions, Dieu notre Père, que les familles d'aujourd'hui soient vivantes, harmonieuses et stables; qu'elles entendent les appels du dehors, que chacun s'y épanouisse dans la joie et la douceur du pardon. Père, Tu es toute tendresse, donne aux familles ébranlées par la maladie, le deuil, la division, la rupture, de continuer à croire et à espérer en Toi, et veuille que jamais on n'y désespère l'un de l'autre. Père, accorde à chaque famille d'accueillir jour après jour le souffle de Ton Esprit, pour que vive l'Eglise et que le monde soit plus beau. Amen. »

5/ Chant : Je vous salue Marie 
