
PLUS PRÈS DU VERBE INCARNÉ 
EN TERRE SAINTE 


	Depuis quelques jours, nous sommes 43 pèlerins de notre diocèse de Toulouse (auxquels se sont joints quelques-uns d'Auch et de Carcassonne) à suivre les pas de Jésus là où il est né, agrandi et vécu, là où il a réuni des disciples et connu des oppositions graves, là où il est mort, là où il est ressuscité, là d'où il est monté aux cieux. Pour les chrétiens, la Terre sainte est le 5ème évangile, nous disait le Père curé de Naplouse, le Père Johnny, très actif dans une population où les chrétiens sont une petite minorité.

	C'est une vraie grâce de "réaliser" que "le Verbe s'est fait chair et qu'il a habité parmi nous". Nous revivons les étapes de la vie terrestre de Jésus que nous affirmons dans notre Credo et nous  nous faisons plus proches de sa personne, lui qui est venu pleinement partager notre condition humaine en toutes ses étapes. Et nous le faisons en diocèse. Vivre ensemble neuf jours sur le terrain des deux testaments nourrit notre foi et notre "âme diocésaine". Très vite le groupe s'est soudé, et c'est pour l'évêque une vraie joie d'être aussi disciple au milieu des siens : un excellent guide, Tony, connaît étonnamment la Bible et retrouve avec dextérité les passages qu'il veut nous lire. Il est vrai qu'il a passé quatre ans à l'École biblique de Jérusalem.

	Nous avons pu recevoir à Bethléem Mgr Marcuzzo, évêque auxiliaire du Patriarcat de Jérusalem en charge d'Israël, tandis que deux autres auxiliaires s'occupent respectivement de la Palestine et de la Jordanie. Il nous a dit pour résumer la situation qu'on avait ici un pays, deux peuples et trois religions. Mais il a fait remarquer que depuis des siècles le pays était habité par l'Église-Mère de Jérusalem, ouverte aux nations.


	Je suis très touché de voir que notre pèlerinage a commencé au lendemain de la béatification du pape Paul VI. Il est venu en Terre sainte en janvier 1964, voici 50 ans, premier pape à venir sur les traces de Jésus. De fait, nous voyons dans divers lieux des photographies relatant cet événement. 

· fr. Robert Le Gall

